

Отзыв

члена диссертационного совета на диссертацию Тубденова Владислава Германовича на тему «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 «Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право»

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Правовое положение добывающих компаний в нефтегазовом комплексе имеет существенную специфику. Особенности правового положения таких компаний обусловлены особенностями производственных, технологических процессов в сфере добычи нефти, газа, газового конденсата. По общности технологических процессов и выпуску конечной продукции выделяются следующие основные стадии производственного процесса: поиск и разведка нефтяных и газовых месторождений; добыча нефти и газа; переработка нефти и газа; транспортировка, хранение и сбыт нефти, газа и нефтепродуктов. Характерной спецификой указанных отношений является наличие повышенных видов риска: риски открытия месторождения и коммерческой ценности открытой залежи; исчерпаемость (ограниченность) запасов; постоянно изменяющийся спрос на нефть, газ, продукты переработки и постоянное изменение цен, транспортных тарифов, налогов. Кроме того, деятельность компаний в нефтегазовом комплексе является лицензируемой. Процесс деятельности добывающих компаний в силу его сложности и важности для государства регламентирован достаточно объемным массивом нормативных правовых актов. Объективно назрела необходимость правовой оценки существующего правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, на основании которой должны быть сформулированы теоретические и практические предложения по дальнейшему развитию правового регулирования деятельности данных

субъектов энергетического права. Общественные отношения, входящие в предмет энергетического права, включают прежде всего отношения, возникающие в связи с добывчей энергетических ресурсов. В этой связи очень важно определить особенности правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, рассмотреть специфику договорного регулирования с их участием, проанализировать требования к данным компаниям, как участникам публично-правовых отношений.

Научное исследование проблем правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса также актуально еще и потому, что до настоящего времени в науке энергетического права отдельного правового исследования, посвященного указанным вопросам, не было.

Избранная автором структура диссертации соответствует ее цели и поставленным задачам: введение, три главы, включающие девять параграфов, заключение и библиографический список используемых источников. Материал изложен последовательно, работа обладает внутренним единством, направленным на раскрытие темы.

Во введении автор обосновывает актуальность заявленной темы, цели и предмет исследования, выделяет положения, выносимые на защиту.

В рамках первой главы диссертации автор рассматривает вопросы о понятии добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, выделяет их разновидности, исследует правовую природу отношений с их участием (с.17-35). Диссертант подробно исследует источники правового регулирования деятельности данных компаний в Российской Федерации (с.36-58), проводит правовой анализ энергетического законодательства о правовом положении данных компаний в зарубежных странах (с. 59-78). В рамках данной главы заслуживают поддержки авторские выводы: проведенная В.Г. Тубденовым классификация добывающих компаний нефтегазового комплекса (положение 2), сформулированные автором принципы, на основании которых должно осуществляться правовое

регулирование добычи нефти и газа (положение 3), предложения о проведении международно-правовой унификации норм, регулирующих вопросы антитеррористической защищенности объектов по добыче нефти и газа (положение 4).

Во второй главе, состоящий из трех параграфов, исследуется содержание правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как субъектов частно-правовых отношений. В первом параграфе диссертант подробно исследует особенности договорного регулирования отношений с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса (с.79-91), во втором параграфе автор рассматривает особенности порядка заключения и исполнения операторского договора на добычу нефти и газа (с.91-103), в третьем параграфе проанализированы особенности порядка заключения и исполнения договоров на строительство скважин для добычи нефти и газа (с.104-118). Заслуживают поддержки предлагаемая автором классификация договоров с участием добывающих компаний нефтегазового комплекса (положение 5), выводы о необходимости разграничения правового положения добывающих компаний, осуществляющих добычу нефти и газа самостоятельно, и компаний, заключающих операторский договор, по которому компания-оператор на возмездной основе осуществляет разработку месторождения углеводородного сырья, добычу нефти и газа, их хранение, предложение о целесообразности закрепления на уровне федерального закона положений ореестре компаний-операторов (положение 6).

Третья глава диссертационного исследования посвящена особенностям правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как субъектов публично-правовых отношений. В главе рассматриваются пробелы и противоречия действующего порядка получения лицензии на право пользования недрами для добычи нефти и газа (с.137-158), исследуются вопросы правового обеспечения промышленной безопасности при осуществлении добычи нефти и газа (с. 159-178). Заслуживают

одобрения положения 7 и 8, посвященные основаниям досрочного прекращения, приостановления, ограничения права пользования недрами.

В заключении диссертационного исследования содержатся выводы, сформулированные автором по результатам проведенной работы.

В качестве общей характеристики диссертационной работы необходимо отметить, что диссиденту удалось достичь поставленной цели и разработать теоретические положения о содержании правового положения добывающих компаний нефтегазового комплекса, правовой природе отношений, возникающих с их участием, выявить пробелы в правовом регулировании, сформулировать предложения по унификации правовых норм, регулирующих общественные отношения с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса.

Материал излагается последовательно, ссылки на доктринальные и нормативные источники логично вписываются в рассуждения диссидентта. В работе подробно проанализированы судебная практика разрешения споров, возникающих как из частноправовых, так и публично-правовых отношений с участием добывающих компаний нефтегазового комплекса, зарубежное законодательство.

Положения, представленные В.Г.Тубденовым на защиту, аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями, имеют достаточную степень обоснованности, содержат новые научные результаты.

Диссидентом сформулировано авторское определение понятия добывающей энергетической компании нефтегазового комплекса; предложена классификация таких компаний по разным основаниям; предложены принципы правового регулирования отношений в нефтегазовом комплексе. Заслуживает одобрения и предложение автора о проведении международно-правовой унификации норм, регулирующих отношения в сфере антитеррористической защищенности объектов по добыче нефти и газа. Практическое значение имеет предложение о закреплении на уровне

федерального закона положений о реестре компаний-операторов, заключивших договор с компаниями – пользователями - недр, порядке его ведения, уполномоченном государственном органе. Обоснованным является предложение об установлении специального правового режима для энергетических компаний, осуществляющих добычу нефти, газа в Арктической зоне Российской Федерации, включающего как положения о способах и порядке стимулирования деятельности энергетических добывающих компаний в Арктической зоне Российской Федерации, так и положения, предусматривающие требования по обеспечению промышленной безопасности.

Вместе с тем, как и любая исследовательская работа, диссертация не лишена некоторых дискуссионных моментов.

Так, дискуссионным представляется предложение, изложенное в п.7 положений, представляемых на защиту, в котором понятие «зона влияния работ» предлагается приравнять к понятию «границы горного отвода». При этом возникает ряд вопросов: 1) Если компанией построены и эксплуатируются объекты обустройства месторождения, не соответствующие проектной документации, и возведены они не на лицензионном участке с отклонением от проектов обустройства месторождений. В этом случае зона влияния работ не совпадает с границами горного отвода. При этом вряд ли применимо положение о равнозначности рассматриваемых понятий 2). Также экологические последствия проводимых работ могут не совпадать с границами горного отвода, например, выбросы в атмосферный воздух, загрязнение водных объектов и др.

В главе, посвященной частно-правовым отношениям, диссидентом подробно в рамках отдельных параграфов рассмотрены только правовые проблемы, возникающие в рамках заключения, исполнения прекращения операторского договора и договора на строительство скважин. Значит ли это, что в рамках иных договорных отношений таких проблем нет? В связи с этим хотелось бы узнать мнение диссидентата о проблемах, касающихся

договорного регулирования отношений в связи с транспортировкой нефти по магистральным трубопроводам в части изменения качества нефти в магистральных трубопроводах и введении банка качества нефти.

Вышеуказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы.

Можно сделать вывод, что диссертация Тубденова В.Г. «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса» является самостоятельной научно-квалификационных работой, соответствующей специальности 12.00.07 «Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право».

Диссертация Тубденова Владислава Германовича на тему «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016г. № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Тубденов Владислав Германович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 «Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право». Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,
профессор, доктор юридических наук,
заведующая лабораторией правовых проблем
недропользования, экологии и
топливно-энергетического комплекса
Института проблем экологии и недропользования
Академии наук Республики Татарстан
Роза Наильевна Салиева



Подпись

Заверяю

Салиева Р.Н.
М. Альширова